

Информация

о третьем пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 По мнению сенаторов, принятие данного закона служит повышению культуры дорожного движения, обеспечению соблюдения при движении участниками дорожного движения установленных правил и в конечном итоге снижению количества дорожно-транспортных происшествий.

После обсуждения закон одобрен сенаторами.

На пленарном заседании также обсуждался Закон «О гарантиях защиты вкладов в банках».

В ходе обсуждения отмечалось, что в последние годы в стране ведется системная работа по обеспечению финансовой стабильности, развитию конкурентной среды для ведения бизнеса в банковской сфере, а также созданию правовых основ, соответствующих международным стандартам.

В частности, совершенствование системы гарантирования банковских вкладов служит обеспечению долгосрочной стабильности банковско-финансовой сферы для ведения бизнеса в банковской сфере, а также созданию правовых основ, соответствующих международным стандартам.

В законе раскрыты такие понятия, как гарантийный случай и объект гарантирования, гарантированный вклад, компенсация по гарантированным вкладам.

Законом определяются уполномоченный орган в области гарантирования защиты вкладов в банках — Агентство по гарантированию вкладов, его статус, права, обязанности и порядок осуществления его деятельности.

Также устанавливается выплата компенсации Агентством по гарантированию вкладов при наступлении гарантиного случая, при этом размер компенсации, выплачиваемой одному вкладчику в одном банке, составляет полный объем остатка объекта гарантирования, если его размер составляет 200 миллионов сумов или менее.

Предусматривается поэтапное сокращение периода выплаты агентством вкладчикам компенсации при ликвидации банка до 7 рабочих дней. Так, выплата компенсации осуществляется с 1 января 2025 года в течение 20 рабочих дней, с 1 января 2026 года — в течение 15 рабочих дней, с 1 января 2027 года — в течение 7 рабочих дней.

Принимая во внимание, что в случае банкротства банка агентство возмещает средства вкладчиков, право требования вкладчиков к банку переходит к агентству.

Принятие закона служит обеспечению сохранности средств населения и предпринимателей путем укрепления стабильности банковской системы и выплаты средств вкладчикам в короткие сроки при наступлении гарантиного случая.

После обсуждения закон одобрен сенаторами.

Затем сенаторы рассмотрели Закон «Об экологической экспертизе, оценке воздействия на окружающую среду и стратегической экологической оценке».

В стране реализуется комплекс мер по обеспечению экологической безопасности, рациональному использованию природных ресурсов, улучшению санитарно-экологического состояния населенных пунктов, совершенствованию экологической экспертизы.

Однако действующие правовые акты, касающиеся экологической экспертизы, разрознены, ряд норм носит сплошной характер, а соответствующие международные требованиям правовые механизмы регулирования отрасли не внедрены.

Это в свою очередь негативно сказывается на имидже страны, препятствуя притоку международных инвесторов, что сегодня имеет ключевое значение.

В ходе обсуждения сенаторы отметили, что закон, который разработан в целях систематизации норм действующих законов, обеспечения последовательности процессов, способствует регулированию отношений в сфере экологической экспертизы, оценки воздействия на окружающую среду и стратегической экологической оценки.

В законе отражены понятия, цели, основные принципы экологической экспертизы, оценки воздействия на окружающую среду и стратегической экологической оценки, специально уполномоченный государственный орган и его полномочия, виды, объекты, субъекты экологической экспертизы, вопросы разработки и оформления проектов экологических нормативов.

Также закрепляются нормы об участии общественности в оценке воздействия на окружающую среду.

В целях приведения системы оценки воздействия стратегических проектов на окружающую среду в соответствие с принятыми международными нормами предусматривается внедрение системы стратегической экологической оценки.

Закон содействует обеспечению права граждан на благоприятную окружающую среду и достоверную информацию о ней, служит основой для внедрения в практику норм, эффективно и непосредственно регулирующих процедуры выдачи заключений экологической экспертизы.

Кроме того, обеспечивается надежная и прозрачная система экологической оценки для иностранных инвесторов и предпринимателей, создание привлекательного инвестиционного климата.

По завершении обсуждения закон одобрен сенаторами.

После этого обсуждался также Закон «О регистрации по месту жительства и месту пребывания граждан Республики Узбекистан».

Кистан, иностранных граждан и лиц без гражданства».

Некоторые ограничения, установленные действующим Законом «О Перечне категорий лиц — граждан Республики Узбекистан, подлежащих постоянной прописке в городе Ташкенте и Ташкентской области», приводят к тому, что граждане не могут в полной мере реализовать свои конституционные права на свободное передвижение, выбор места жительства и места пребывания на территории Республики.

Кроме того, порядок регистрации по месту постоянного жительства или временного пребывания не действует одинаково по всей Республике, что создает бюрократические препятствия для постоянной или временной регистрации граждан в городе Ташкенте и Ташкентской области.

Так, за 11 месяцев 2024 года в городе Ташкенте по месту постоянного жительства зарегистрированы 243 197 граждан, а в Ташкентской области — 271 541.



Фото А. Мухомедова.

повышение доступности микрофинансовых услуг для населения и субъектов предпринимательства.

Однако некоторые ограничения, установленные в отношении деятельности небанковских кредитных организаций, включая ограниченные возможности привлечения дополнительных финансовых ресурсов, препятствуют представлению этих организаций микрофинансовых услуг широкому кругу потребителей.

Вместе с тем отсутствие возможности для поэтапного роста микрофинансовых организаций с достаточным потенциалом до уровня коммерческих банков требует пересмотра законодательных актов, регулирующих данную сферу.

Поэтому вносятся дополнения и изменения в законы «О Центральном банке Республики Узбекистан», «О банках и банковской деятельности», «О государственной пошлине», «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах» и «О небанковских кредитных

В свою очередь в Уголовно-процессуальный кодекс и Закон «О противодействии коррупции» вносятся изменения и дополнения, предусматривающие уточнение полномочий Департамента по производству следствия по уголовным делам.

Кроме того, законом в Кодекс об административной ответственности и Бюджетный кодекс вносятся изменения, предусматривающие возложение дополнительных полномочий органов государственного финансового контроля Министерства экономики и финансов на Инспекцию государственного финансового контроля Департамента по борьбе с экономическими преступлениями.

В ходе обсуждения сенаторы отметили, что принятие закона способствует обеспечению законности, точного и единого применения норм законов, а также правовому обеспечению реформ, осущестляемым в судебно-правовой сфере.

Закон одобрен сенаторами.

На третьем пленарном заседании Сената Олий Мажлиса рассмотрен также Закон «О внесении дополнений и изменений в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине».

Отмечалось, что в стране осуществляются реформы, направленные на рациональное и эффективное использование энергетических ресурсов, стабилизацию производства и потребления энергии, необходимую для ускоренного развития экономики, а также упрощение аккредитации представительств иностранных коммерческих организаций.

Однако низкий уровень платежной дисциплины потребителей энергетических ресурсов оказывает негативное влияние на финансовые показатели поставщиков тепловой и электрической энергии. Ограничиваются возможности погашения в кратчайшие сроки возникшей дебиторской задолженности и предоставления качественных услуг населению.

В этой связи законом вносятся нормы, предусматривающие освобождение от уплаты государственной пошлины при обращении в суды с исками, заявлениями и жалобами о взыскании задолженности по оплате за услуги, оказанные предприятиями тепловой и электрической энергии.

Помимо этого, законом вносятся изменения, предусматривающие совершенствование порядка взимания государственной пошлины за аккредитацию представительств иностранных коммерческих организаций Министерством инвестиций, промышленности и торговли.

При этом устанавливается, что уплата государственной пошлины за аккредитацию представительств иностранных коммерческих организаций на территории Республики Узбекистан и продление сроков ее действия осуществляются за каждый год.

Принятие закона служит укреплению платежной дисциплины потребителей энергосресурсов, положительно скажется на финансовых показателях предприятий тепловой и электрической энергии.

После обсуждения закон был одобрен сенаторами.

Также сенаторы обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее развитие искусства живого исполнения».

Настоящим законом вносятся изменения и дополнения в законы «О защите прав потребителей», «О культурной деятельности и организациях культуры» и «О рекламе».

Министерству культуры предоставлено право представлять ряд полномочий, связанных с развитием искусства живого исполнения и поддержкой деятелей искусств, творческих работников и исполнителей.

В частности, предусматривается реализовать меры по определению степени и способов использования живого исполнения или фонограмм при организации и проведении государственных культурных концертно-зрелищных мероприятий, по контролю за соблюдением исполнителями действующего законодательства при использовании фонограмм и авторских произведений, а также поддержке творческих работников, способствующих повышению престижа национального искусства и культуры.

Внедрение новых норм служит дальнейшему развитию музыкальной сферы, открытию новых талантов, широкому стимулированию деятельности певцов и музыкантов, обладающих действительно живым голосом.

Кроме того, законом вносятся дополнения и изменения, обязывающие указывать информацию о степени использования фонограммы в рекламе концертно-зрелищного мероприятия, которая должна составлять не менее 10 процентов от общей рекламной площади (пространства).

Это поможет зрителям сделать осознанный выбор. Какой певец поет, кто написал музыку, насколько вживую он исполняет, сколько фонограммы — все будет ясно и прозрачно.

Принятие данного закона создаст основу для повышения эффективности организаций концертно-зрелищных мероприятий, развития искусства живого исполнения, дальнейшего закрепления прав потребителей.

Закон одобрен сенаторами.

На этом втором день работы третьего пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершился.

НС от наших парламентских корреспондентов

С учетом актуальных требований времени

Во второй день третьего пленарного заседания верхней палаты парламента было рассмотрено восемь законов.

Среди них законы «Об экологической экспертизе, оценке воздействия на окружающую среду и стратегической экологической оценке», «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием микрофинансовой деятельности», «О внесении дополнений и изменений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с совершенствованием системы безопасности дорожного движения». Сенаторы поделились мнениями о прошедшем мероприятии.

Кувонид САНАУЛОВ, член Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции:

— Во второй день очередного пленарного заседания Сената был рассмотрен Закон «Об экологической экспертизе, оценке воздействия на окружающую среду и стратегической экологической оценке».

Закон предусматривает оценку возможности реализации проектов, что тесно связано с качеством и прозрачностью заключений государственной экологической экспертизы. Этим важная составляющая эффективного предупреждения загрязнения окружающей среды в условиях современных процессов глобализации.

Документ разработан с учетом актуальных требований времени. Он устанавливает правовые основы для проведения общественной экологической экспертизы, а также для организации общественных слушаний по вопросам оценки экологического воздействия на окружающую среду. Закон предусматривает создание постоянно действующего экспернского совета для решения спорных и проблемных вопросов, связанных с экологической экспертизой.

Внимание к выводам широкой общественности и коллегиальных органов по ним поможет правильно организовать деятельность предприятий и организаций, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду.

Еще одним значимым моментом, затронутым в нормативном акте, является оптимизация классификации воздействия объектов на окружающую среду с учетом международных стандартов. Этот механизм устраняет бюрократические препятствия, с которыми сталкиваются тысячи субъектов малого предпринимательства, что способствует сокращению излишних временных и финансовых затрат для предпринимателей.

Кубул ТУРСУНОВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам:

— Активно проводится работа по увеличению микрофинансовых услуг, расширению их охвата в регионах, созданию условий для привлечения дополнительных финансовых ресурсов в микрофинансовые организации, укреплению связи между микрофинансовыми организациями и коммерческими банками.

Микрофинансовым организациям разрешено привлекать заемные средства в иностранной валюте от нерезидентов, юридических лиц — предоставлять финансовые услуги в иностранной валюте. Также микрофинансовые организации смогут осуществлять деятельность в качестве платежных организаций, получив соответствующую лицензию.

На третьем пленарном заседании Сената рассмотрен Закон «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием микрофинансовой деятельности».

Документом вносятся дополнения и изменения в законы «О Центральном банке Республики Узбекистан», «О банках и банковской деятельности», «О государственной пошлине», «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах» и «О небанковских кредитных организаций и микрофинансовой деятельности».

Для формирования связывающей цепочки между микрофинансовыми организациями и коммерческими банками, создания возможности для микрофинансовых организаций привлекать дополнительные финансовые ресурсы, в том числе депозиты, создается правовая основа для внедрения института микрофинансового банка, уполномоченного оказывать банковские услуги на разрешенных условиях, а также для трансформации микрофинансовых организаций в коммерческие банки и микрофинансовые банки в коммерческие банки и наоборот.

Закрепляются понятия микрофинансового банка, минимальный размер его уставного капитала, соблюдение им установленных пруденциальных нормативов, особенности изменения деятельности кредитных организаций.

Министерству культуры предоставлено право представлять ряд полномочий, связанных с развитием искусства живого исполнения и поддержкой деятелей искусств, творческих работников и исполнителей.

Закон одобрен сенаторами.

Укталим АХУНОВ, член Комитета Сената Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам:

— Правила дорожного движения — важная составляющая безопасности на дорогах.

Участники движения все чаще пренебрегают установленными правилами. Нарушители сознательно игнорируют предписания, не соблюдают культуру вождения, совершают агрессивные маневры.

Ключевым моментом для предотвращения нарушений является усиление контроля и ответственности за безопасность дорожного движения. На это направлен распорядительный на пленарном заседании Закон «О внесении дополнений и изменений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с совершенствованием системы безопасности дорожного движения».

25 января 2025 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

Первооснова ускорения реформ

1 ➡

Ответственность
за ущерб

Во втором чтении депутаты рассмотрели проект закона «О материальной ответственности военнослужащих, военнообязанных и лиц, проходящих месячные сборы в мобилизационном призывающем резерве».

Он уточняет нормы материальной ответственности военнослужащих, определенных в Законе «О всеобщей воинской обязанности и военной службе». По вопросу предусматривается принятие комплексного законодательного акта.

В проекте разъяснены такие нормы, как основания привлечения военнослужащих к материальной ответственности, вопросы их ограниченной или полной материальной ответственности, порядок определения размера и возмещения причиненного ущерба.

Законопроект принят депутатами.

Законопроектом в статью 32 Жилищного кодекса вносятся нормы, которой предусматривается, что суд при рассмотрении споров о пользовании жилым помещением на основе соглашения сторон может возложить на собственника обязанность заселить сторону, вселяемую в жилое помещение в принудительном порядке, в другое жилое помещение, принадлежащее собственнику, с равносценными условиями или вносить арендную плату за арендованное жилое помещение.

Законопроект принят депутатами.

Запрет на электронные сигареты

Депутаты во втором чтении рассмотрели законопроект «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее усиление требований по обороту отдельных видов табачной продукции, устройств для употребления табака и никотина».

Согласно ему, запрещается обработка (производство, изготовление, хранение, транспортировка или перевозка, ввоз на территорию Республики Узбекистан и вывоз из территории Республики Узбекистан) электронных систем доставки никотина, в том числе электронных сигарет и жидкостей к ним.

Устанавливается ответственность за правонарушения, связанные с незаконным введением в оборот некурительной табачной продукции, устройств для потребления никотина, в том числе электронных сигарет.

Законопроект принят депутатами.

Суд на дистанции

На заседании во втором чтении рассмотрен законопроект, призванный создать более благоприятные условия для дистанционного участия в судебных разбирательствах.

Цифровизация судебной деятельности позволила либерализовать обращения граждан в суды по защите своих прав и интересов, повысить уровень правосудия, обеспечить открытость и прозрачность правосудия. Услуги, оказываемые судом, осуществляются в электронной форме через портал интерактивных услуг Верховного суда.

Однако существует необходимость совершенствования процессуального законодательства путем создания правовой основы использования мобильной системы видео-конференц-связи в судебных заседаниях.

Законопроектом вносятся соответствующие изменения в Гражданский процессуальный, Экономический процессуальный кодексы и Кодекс об административном судопроизводстве.

Проект закона принят депутатами.

Возложены дополнительные задачи

Во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «О Национальной гвардии Республики Узбекистан».

Существует необходимость удовлетворения спроса на грузовой и пассажирский транспорт, повышения качества обслуживания



Закон «О Национальной гвардии Республики Узбекистан» и законодательные акты, определяющие новые задачи Национальной гвардии, прошли испытание в правоприменительной практике, усилились взаимодействие с государственными органами и широкой общественностью.

Законопроектом предусмотрена ответственность за нарушение правил безопасности грузовых и пассажирских перевозок на железнодорожном транспорте и в метрополитене, использование неисправного устройства (тахографа), а также нарушение режима труда и отдыха водителей.

В связи с созданием Инспекции по надзору в сфере транспорта при Министерстве транспорта вносятся изменения в законы «Об автомобильных дорогах», «Об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика», «О государственной пошлине», «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах» и «О транспорте».

Инициаторы закона подробно ответили на вопросы депутатов. Народные избранники приняли документ.

Под контролем министерства

Законопроект, направленный на совершенствование системы предупреждения йододефицитных заболеваний среди населения, представлено в первом чтении депутатами.

Профилактика йододефицитных заболеваний и эндемического зоба осуществляется на основе рекомендаций Всемирной организации здравоохранения. Но существует необходимость снижения показателей заболеваемости эндемическим зобом среди населения и приведения требований по йодированию повышенной соли в соответствие с международными стандартами.

Законопроектом Министерство здравоохранения возлагается ряд полномочий. Определяются требования по установлению состава препаратов йода, применяемых при йодировании соли и пищевых продуктов, контролю качества, производства, хранения, ввоза и реализации йодированной соли и йодированных пищевых продуктов.

Законопроект принят депутатами.

Надзор обеспечит инспекция

Концептуально в первом чтении рассмотрен законопроект, направленный на совершенствование системы организации транспортного обслуживания.

Существует необходимость удовлетворения спроса на грузовой и пассажирский транспорт, повышения качества обслуживания

Бурить — только с разрешения

Предметом обсуждений стал проект закона, направленный на

пассажиров, предотвращения на грузы транспортных средств, превышающих установленные нормы, обеспечения государственного контроля в данной сфере.

Законопроектом предусмотрена ответственность за нарушение правил безопасности грузовых и пассажирских перевозок на железнодорожном транспорте и в метрополитене, использование неисправного устройства (тахографа), а также нарушение режима труда и отдыха водителей.

В связи с созданием Инспекции по надзору в сфере транспорта при Министерстве транспорта вносятся изменения в законы «Об автомобильных дорогах», «Об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика», «О государственной пошлине», «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах» и «О транспорте».

Несмотря на упрощение и прозрачность разрешительных процедур на месторождении, растет количество незаконного бурения скважин, бесконтрольного и неучтенного использования воды.

Законопроектом предусмотрено введение порядка выдачи разрешения на деятельность по бурению скважин на подземные воды. На основе этого вносятся изменения и дополнения в два кодекса и два закона.

Законопроект принят депутатами.

Оцифровка воинского учета

Следующим документом, рассмотренным на заседании, стал проект закона «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «О всеобщей воинской обязанности и военной службе».

Проведена системная работа по укреплению оборонспособности страны и ее безопасности, преобразованию Вооруженных Сил в профессиональную структуру, повышению престижа профессии.

Отменено требование предоставления населением и субъектами предпринимательства 73 видов справок и документов, а государственными органами введена система получения этих сведений с использованием межведомственной интеграционной платформы системы «Электронное правительство».

Законопроектом вносятся изменения в Закон «О всеобщей воинской обязанности и военной службе» по дальнейшему совершенствованию работы по воинскому учету, постановкам и снятию с воинского учета военнообязанных, предоставлению государственными органами и другими организациями в Министерстве обороны сведений о лицах, состоящих на воинском учете, посредством информационной системы.

Законопроект принят депутатами.

«Народное слово».

Ключевые вехи



Быть ближе к людям

20

января Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией Счетной палаты об итогах проделанной работы в 2024 году и основных задачах на 2025 год.

В вопросах целевого использования средств и эффективной реализации программ крайне важен финансовый контроль. За последние годы деятельность Счетной палаты претерпела изменения, она стала структурой, оказывающей содействие в соблюдении бюджетной дисциплины в регионах.

Вместо устаревшей системы проверок была внедрена система аудита на основе международных стандартов. В Индикаторе внешнего аудита Всемирного банка Узбекистан поднялся до уровня «хорошо». Продолжается процесс цифровой трансформации ведомства: внедрена автоматизированная информационная система «Дистанционный аудит», в нее интегрированы 34 министерства и ведомства.

В результате в 2024 году Счетная палата за счет новых источников обеспечила дополнительные поступления в бюджет на 3,7 триллиона сумов. Оптимизированы неэффективные расходы министерств и ведомств на 9,2 триллиона сумов, предотвращены финансовые недочеты на 2,3 триллиона. В сфере госзакупок выявлены и устранены недостатки на 4,5 триллиона сумов.

Президент указал на необходимость обеспечения во всех государственных ведомствах строгого соблюдения требований финансовой дисциплины и экономии.

В тот же день глава государства ознакомился с предложениями по оснащению медицинских учреждений и повышению качества услуг.

В целях укрепления здоровья населения больницы обеспечиваются современным оборудованием. На эти цели ежегодно из бюджета выделяется не менее 100 миллиардов сумов.

Компьютерные и магнитно-резонансные томографы и анигиографы, которые раньше были доступны только в республиканских учреждениях, теперь установлены в областных и десятках районных больниц.

В текущем году из Госбюджета на эти цели выделено 200 миллиардов сумов. Такоже планируется привлечь 370 миллионов долларов иностранных инвестиций в сферу здравоохранения.

Президент подчеркнул, что оснащение медицинских учреждений — лишь часть задачи и уже сейчас необходимо готовить квалифицированных специалистов, способных работать на новом оборудовании.

Глава государства 21 января ознакомился с презентацией мер по развитию птицеводства и эффективному использованию пастбищ.

Эти отрасли играют важную роль в обеспечении продовольственной безопасности.

!

Акцент

Предусмотрено довести научный потенциал в высшем образовании до 55 процентов и повысить квалификацию 5 тысяч педагогов за рубежом.

Планируется увеличить число передовых инженерных школ до 25, в 10 раз повысить стоимость совместных проектов с промышленными предприятиями.

Президент 22 января ознакомился с приоритетными задачами в области высшего образования и науки.

Этому направлению уделяется особое внимание. В прошлом году оптимизированы направления бакалавриата, свыше 1,2 тысячи образовательных программ приведены в соответствие с зарубежными стандартами. В частности, полностью обновлены квалификационные требования к выпускникам, открыты современные направления, такие как возобновляемые источники энергии, инженерия окружающей среды, биосистемы.

На текущий год запланирован ряд важных мер. В частности, более 2 тысяч образовательных программ будет усовершенствовано на основе программ университетов из тип-300 вузов. 45 образовательных программ пройдут международную аккредитацию. Студенческий контингент будет охвачен услугами офисов регистратора, в дуальное образование будут вовлечены еще 50 тысяч студентов.

Предусмотрено довести научный потенциал в высшем образовании до 55 процентов и повысить квалификацию 5 тысяч педагогов за рубежом. Планируется увеличить число передовых инженерных школ до 25, в 10 раз повысить стоимость совместных проектов с промышленными предприятиями.

Под председательством Президента 23 января состоялось видеоселекторное совещание, на котором обсуждены итоги проделанной в 2024 году работы в рамках ипотечной программы.

В прошлом году в стране построено более 40 миллионов квадратных метров разных зданий и сооружений. Жилищная сфера является не только социальным аспектом или вопросом строительства, но и одним из драйверов экономического развития регионов. В частности, в строительстве и смежных отраслях было задействовано 350 тысяч человек. В секторах мебели, электротехники, текстиля и строительных материалов сформировался дополнительный рынок объемом 11 триллионов сумов. В экономику вовлечено 73 триллиона сумов.

Глава государства выразил недовольство ходом работ, особенно на массивах «Янги Узбекистон».

Проектирование массивов должно занимать не более двух месяцев, строительство должно начаться в течение трех месяцев. При нарушении этого требования земля вновь выставляется на аукцион. Проектную экспертизу допускается проводить максимум за 15 дней.

В этом году на финансирование жилищных программ из бюджета планируется выделить 15,5 триллиона сумов. Банки дополнительно предоставят 10 триллионов, а «Компания по рефинансированию ипотеки» — 2,3 триллиона сумов. Это позволит проработать 70 тысяч квартир по ипотеке, из которых 30 тысяч будут предназначены для семей с невысоким уровнем дохода. Им будет выплачиваться субсидия на первоначальный взнос из Госбюджета.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

«Жемчужина мысли» — зеркало духовности туркменского народа

1 ➡ Как отмечалось, узбекский и туркменский народы на протяжении веков жили бок о бок в дружбе и братстве, «лили воду из одной реки». У них общая история, культура и благородные

традиции, на которых основаны политическая, экономическая, культурно-гуманитарные связи наших стран.

Большим практическим шагом в этом направлении стало возвведение в Ташкенте парка культуры и отдыха «Ашхабад» и мемориального комплекса «Махтумкули», Дома узбекско-туркменской дружбы и комплекса «Улии ховли» в Хорезмской области, а в городе Ашхабаде — парка культуры и отдыха «Ташкент».

Следует отметить, что в продолжение благородных традиций, заложенных главами наших государств, в последние годы особенно внимание уделяется литературе и чтению.

Совместно с Международной организацией тюркской культуры — ТЮРКОСОЙ был издан сборник из 100 томов «Жемчужины

туркской литературы», 9 томов посвящено образцам туркменской литературы. Это произведения более 60 поэтов и писателей, таких как Азади, Махтумкули, Мулланасиб, Андаби, Мулламурад Хорезми, Хидир Дерев, Берди Керрабаев, Карап Сейтилев, Каим Танрыкулиев, Нозик Аннатиева, Ораз Ягмур, Атаджан Таган, Ата Атад

Индия

Как упорство и стремление к свободе изменили судьбу целой нации

26

января индийский народ отмечает один из главных государственных праздников — День Республики. Этот день символизирует не только принятие Конституции в 1950 году, но окончательное становление Индии как независимой республики. Значимость этого праздника для индийского народа и государства с пятидесятилетней историей заслуживает особого внимания.

Индия — одна из древнейших цивилизаций человечества, внесла неоценимый вклад в развитие мировой науки и культуры. Достижения индийских ученых и мыслителей заложили основы для многих современных открытий. Математика, астрономия, медицина, литература, международные отношения — это лишь некоторые области, где индийская цивилизация оставила свой след. Именно в Индии были созданы первые концепции числа «ноль», разработаны основы тригонометрии. Выдающиеся труды ученых, таких как Ариабхата и Бхаскара, стали частью фундамента в развитии мировой науки математики.

Самая крупная страна Южной Азии является колыбелью зарождения индуизма и буддизма. Она же подарила миру эпические произведения «Махабхарата» и «Рамаяна», которые повлияли на литературу и философию многих народов. Иоги и аюрведа, пришедшие из Индии, обрели мировую популярность, способствуя физическому и духовному благополучию миллионов людей. Архитектура страны, представленная такими шедеврами, как Аджанта и Эллора, монументальная Большая ступа в Санчи, Храм Солнца в Конараке, Храм Рангнатах в Шрирангаме, Тадж-Махал, Кутуб-Минар, Красный форт и другие, поражает своей красотой и символизмом, отражая богатство индийского наследия.

Многогранные достижения древней Индии во многих областях науки и культуры стали прочной основой для формирования национальной идентичности и независимости. Этот путь был долгим и сложным. Борьба за независимость Индии — это история усилий многих поколений индийского народа, направленных на освобождение от колониального правления. Махатма Ганди, признанный одним из величайших политических и духовных лидеров XX века и почитаемый в Индии как отец народа, сформулировал принцип ненасилия (сатьяграха), оказав-

ший влияние на национальные и международные движения сторонников мирных перемен. Его философия и жизненный путь вдохновляли миллионы людей своей преданностью идеалам свободы, равенства и справедливости. Принятие Конституции в 1950 году стало символом окончательного становления Индии как независимой и суверенной республики, гарантирующей равные права для всех граждан страны. Конституция суверенной республики стала ключевым шагом на пути укрепления демократических устоев страны и напоминает о важности единства, справедливости и уважения к разнообразию.

Современная Индия — это динамично развивающаяся страна, ее экономика считается пятой в мире, уступая США, Китаю, Японии и Германии. Минувший, 2024 год Индия завершила устойчивым экономическим ростом, укрепив свои позиции в качестве одного из ведущих мировых экономических центров. В 2023/24 финансовом году, по данным Резервного банка Индии, она выросла на 7 процентов.

Наш южный сосед занимает пятое место в мире по величине экономики с внутренним валовым продуктом свыше 3,9 трил-



вой долины, а такие компании, как «Tata Consultancy Services» и «Infosys», являются лидерами в этой области. В медицине и фармацевтике Индия также занимает одно из ведущих мест в мире, экспортируя качественные и доступные лекарства, производимые компаниями «Sun Pharma» и «Dr. Reddy's Laboratories». Существенный сегмент экономики страны принадлежит сельскому хозяйству, ее основные продукты играют важную роль в обес-

печении. Как показали итоги этой встречи, Нью-Дели позиционирует себя «мостом» между Западом и Востоком, способным содействовать устойчивому развитию и выступать в качестве «голоса глобального Юга».

Говоря о двусторонних узбекско-индийских отношениях, следует отметить, что исторически наши культурные и торговые связи восходят ко времени открытия Великого шелкового пути, что заложило основу современного сотрудничества. Эти отношения продолжают развиваться, охватывая практически все сферы жизнедеятельности обоих государств. Создана солидная договорно-правовая база, состоящая из ряда межгосударственных, межправительственных и межведомственных соглашений. Один из ключевых документов сотрудничества — Совместное заявление о стратегическом партнерстве, открывающее широкие возможности для двустороннего сотрудничества.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев называет Индию надежным стратегическим партнером. На первом саммите «Индия — Центральная Азия» в январе 2022 года он подчеркнул историческую значимость узбекско-индийских связей и выразил стремление к дальнейшему укреплению партнерства. Этот посыл был закреплен на Самаркандской встрече Шавката Мирзиёева с Премьер-министром Республики Индия Нарендой Моди, находившимся в Узбекистане для участия в заседании Совета глав государств ШОС в сентябре 2022 года. В частности, стороны обсудили вопросы дальнейшего углубления взаимовыгодного сотрудничества и расширения масштабов отно-

шений стратегического партнерства. Особое внимание лидеры уделили укреплению партнерских отношений между регионами двух стран. В ходе встречи была подчеркнута заинтересованность Узбекистана в укреплении транспортных связей с Индией, в том числе с использованием порта Чабахар.

Также была отмечена необходимость скорейшего принятия и реализации программ сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной, научно-образовательной сферах, соглашения о поощрении и взаимной защите инвестиций. В настоящее время между нашими странами успешно реализуются инвестиционные проекты в области IT, здравоохранения, фармацевтики, сельского хозяйства и туризма. В планах — доведение взаимной торговли до 1 миллиарда долларов в ближайшие годы.

Гармонизация нормативных актов и обеспечение благоприятной деловой среды имеют большое значение для привлечения инвестиций и развития экономического сотрудничества. Узбекско-индийская межправительственная комиссия по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству на своих регулярных заседаниях обеспечивает платформу для оптимизации таможенных процедур, снижения торговых барьеров и содействия развитию торговли. Опыт Индии в области IT-услуг и цифровых решений, согласуется с усилиями Узбекистана по модернизации своей торговой инфраструктуры и продвижению электронной коммерции, создавая возможности для экономического роста, основанного на технологиях.

Сохранение уважения к культурному и историческому наследию, обмен профессиональным опытом и реализация стратегически значимых совместных инициатив создают прочную основу для дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами. Такое взаимодействие не только способствует укреплению двусторонних связей, но и вносит значимый вклад в обеспечение стабильности, устойчивого развития и процветания регионов Центральной и Южной Азии, поддерживая межнациональную безопасность.

День Республики в Индии не только праздник индийского народа, это символ силы демократических ценностей и национального единства. Индия вдохновляет, показывая, как усилия и преданность идеалам могут привести к созданию сильного, стабильного и процветающего общества. Индия — это пример того, как упорство и стремление к свободе могут изменить судьбу целой нации, и этот урок важен для всего мира.

А. ХАЙДАРОВ,
директор
Дипломатической академии
при УМЭД МИД
Республики Узбекистан.

Практика преподавания языка

В Национальном университете Узбекистана имени Мирзо Улугбека в смешанном формате прошла международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы русского словаобразования», на которой поднимались вопросы методики и практики преподавания русского языка в данном направлении.



Организатором мероприятия выступила кафедра русского языкознания факультета журналистики и узбекской филологии Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека.

В работе конференции приняли участие свыше 100 ученых и преподавателей из разных городов Узбекистана, от Термеза до Нукуса, а также исследователи из России в лице специалистов Московского государственного университета имени М. Ломоносова, Российского государственного педагогического университета имени А. Герцена и других. В числе участников были также представители вузов Германии, Чехии и Казахстана.

В ходе конференции прошли свободные дискуссии по затронутым темам. Подчеркивалась важность конструктивного диалога и эффективного взаимодействия, плодотворного научного поиска.

Феруза ФАИЗОВА,
и. о. доцента кафедры русского языкознания
Национального университета Узбекистана
имени Мирзо Улугбека, PhD.

БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

Объект культурного наследия

В семирный фонд памятников (WMF) включил Луну в Список объектов культурного наследия, находящихся под угрозой. В меморандуме фонда говорится, что необходимо охранять следы первых посадок космических кораблей на поверхности спутника Земли.

Важно сохранять артефакты, свидетельствующие о первых шагах человечества за пределами Земли. Это решающий момент в нашей общей истории. Среди таких артефактов — первый след, оставленный человеком (отпечаток ботинка американского астронавта Нила Армстронга, высадившегося на Луну 20 июля 1969 года), мемориальная табличка на лунном грунте, посвященная памяти погибших американских и советских астронавтов и космонавтов, лазерный диск с посланиями глав разных стран, который астронавт Базз Олдрин оставил на Луне, и многое другое. Всего на спутнике Земли более 90 мест, где побывали космические аппараты землян. По мнению фонда, они находятся под угрозой из-за возросшей космической активности человечества, в том числе развития индустрии частных полетов к спутнику Земли. В организации отметили, что обеспокоены тем, что космические туристы могут разрушить объекты, оставленные во время первой в истории человечества высадки на Луну.

Президент Всемирного фонда памятников отметил, что в условиях новой эры освоения космоса важно создать международные механизмы для защиты культурного ландшафта спутника Земли.

Организация отмечает, что сложность регулирования деятельности на Луне связана с отсутствием международных правил. Поскольку спутник официально не принадлежит ни одному государству, согласованного свода норм, регулирующего полеты и исследования, не существует.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

Молодым графикам есть что показать

В Международном караван-сарайе культуры Икуо Хирамы Академии художеств Узбекистана развернута традиционная выставка графических работ «Графика: стремление и мастерство». Ее авторы — студенты 1—4-х курсов кафедры графики Национального института художеств и дизайна имени Камолида Бехзода.

С 1979 года в стенах этого вуза ведет работу отделение «Прикладная графика и упаковка». Прикладная графика направлена на развитие и совершенствование художественного потенциала художника.

Линогравюра, офорт, литография, ксилография — широко известные виды графики, но

технике офорта, линогравюры, литографии и акварели. Участвующие в выставке студенты также осваивают тонкости графического искусства в группе «Молодые графики». Они перенимают опыт Наримана Шарипова, Зафара Юсурова и Чарос Уматовой. Педагогов группы отличает высокая требовательность к себе и своему творчеству, стремление к совершенству. Эти качества художники воспитывают и у своих студентов. По их словам, важно не просто сохранять традиции и развивать искусство графики, но и передавать свое мастерство молодым художникам.

Линогравюра, офорт, литография, ксилография — широко известные виды графики, но

занимаются ими немногие художники республики. Международный караван-сарай культуры Икуо Хирамы стал надежным партнёром в продвижении этого вида искусства и поддержке молодых графиков.

Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».



Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 305. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Оператором газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infons@mailto.ru

Выпускающий редактор Н. РЫЖКОВА

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по УзА: 22.00 Подписано в 00.05